融水元宝山"果冻水"开游季启动

夏日避暑经济再添新活力

7月20日,"人间秘境 避暑胜 地" ——融水元宝山"果冻水"开游 季启动仪式在融水苗族自治县融水镇 新国村麻洞屯举行。融水以清澈透亮 的"果冻水"资源为核心,串联起生 态观光、民俗体验与乡村旅游,形成 特色旅游路线,为游客打造夏日避暑

启动仪式上,民族服饰秀、山歌 演唱等特色表演轮番上演; 抽奖送出 民宿体验券、徒步活动券等礼品将活 动推向高潮。在热烈欢快的氛围中, 融水4名文旅推荐官先后上台推介元 宝山"果冻水"资源与旅游线路。随 后,相关旅游行业协会、企业、旅行 社及社会团队代表共同为活动揭牌。

"融水的'果冻水'是大自然的 馈赠,我们希望通过活动,让更多人 感受这份清凉,带动乡村旅游和民宿 经济发展。"融水旅游行业协会会长潘

"嵘溪瀑布、贝江河流域等是我 们常去的避暑胜地,融水的'果冻水'

值得推荐。"来自融水天翼机车俱乐部 的嘉宾荣嘉祺说。

活动还邀请了返乡创业青年陈龙 科以及"山三妹"团队到场,推介家 乡旅游路线。陈龙科分享了"特色民 宿+"模式,为大家展现乡村旅游的新 玩法、新探索。"我们把民宿和徒步、 亲水体验相结合, 让游客既能住得舒 服,又能深度感受苗乡风情,这是我 们乡村旅游的新亮点。""山三妹"团 队则用嘹亮的山歌, 歌唱融水的山水 风光, 赢得满堂喝彩。

据了解,作为国家重点生态功能 区、全域旅游示范区,融水森林覆盖 率达76.19%, 在2022年获评"中国天 然氧吧"。近年来,依托元宝山、贝江 "雄奇险幽秀野"的自然生态景观, 县 域内建成5家国家AAAA级旅游景区和 6家国家AAA级景区。融从高速通车 后,2024年融水接待游客834.67万人 次,同比增长12.01%。今年,乘借 "广西旅游年活动"东风,依托粤桂协 作平台,融水整合环元宝山生态资



源,推出"元宝山'果冻水'旅游" "清凉避暑 盛夏狂欢"和"精品民 宿"等特色旅游线路,着力打造文旅 新"热点", 让"果冻水"成为撬动夏

日经济的新支点。

本报通讯员 覃美 黄诚

龙依 报道摄影

桂黔两省(区)民族团结教育基地 连续5年开展交流活动

日报消息(通讯员覃美、梁俊 远、欧明熙)7月16日,位于融水苗 族自治县良寨乡大里村的桂黔两省 (区)民族团结教育基地十分热闹,一 场主题为"反邪教 促和谐 民族团结 心连心"的联建活动在此开展。

活动在激昂的芦笙合奏中拉开帷 幕。随后, 桂黔两地群众自编自演的 苗族飞歌、侗族大歌等民族歌舞节目 轮番上演。山歌手们将"远离邪教" "守护家园"等内容编进歌词里,并 用普通话和苗语"双语"演唱,让群 众听得懂、听得进、记得牢。良寨村 村民廖春荣跟着旋律哼唱起来,她 说:"用山歌讲反邪教,比念文件好 懂多了! 我边听歌边记,还能跟着

"双语"宣传促团结

据了解, 桂黔两省(区)民族团 结教育基地所在地曾发生一场长达33 年、涉及1008亩山林归属的跨省纠 纷。2015年, 桂黔两地用组织联通、 机制联建、平安联防、信息联享、普 法联动"五联"工作法促矛盾化解。 2018年, 桂黔两地共同在此立起"民 族团结纪念碑"。如今,该教育基地成 为了防范邪教、维护边界稳定的重要 载体, 桂黔两地群众已连续5年在此 开展民族文化交流活动,进一步促进 两地各族群众在交往中加深了解、在 交流中增进感情、在交融中凝聚共识。

此次联建活动在线上同步直播, 吸引了6.6万人次观看互动。

学有所得 展示成果

7月18日,融水苗族自治县 苗山美"暑期未成年人艺术免费 培训班结业汇报展示活动在县文化 馆举行。经过10天的培训学习,学 员们学有所得,大方展示成果。

汇报展示活动现场, 声乐、舞 蹈、芦笙、织锦等精心编排的节目 轮番上演,每一个节目都展现了少 年儿童的良好精神风貌。少儿美术 班、非遗手工班、书法班及素描班 学员的优秀作品在县文化馆二楼集 中展示。

> 本报通讯员 何海晔 荣珍珏 摄



守好"水源地"

-三防镇将生态优势转化为产业动能见闻

夏日的贝江,碧水潺潺,两岸青 山如黛。这条蜿蜒流淌在九万山脚下 的母亲河,滋养着三防镇的特色产 业。香芋、香鸭、野芹菜、食用 菌 …… 贝江流域的生态优势正转化为 产业动能,勾勒出一幅"水美、业 兴、民富"的乡村振兴画卷。

山泉水"养"出大芋头

在三防镇联合村700多亩的香芋 种植示范基地,香芋在肥沃的土地上 茁壮生长。2023年,该基地投入200 万元修建灌溉系统,将贝江源头的山 泉水引入田间。有了优质水源的灌 溉,香芋能长到七八斤重,口感更佳。

据了解,该基地由广西融水县福 融贝江源农业发展有限公司统一管理, 采用"龙头企业+合作社+基地"模式经 营,农户以土地流转方式入股。

"去年我们的芋头产量900多 吨,每公斤售价约6元,产品不仅销 往全国20多个省份,还远销到日韩及 东南亚国家。"基地负责人刘通先说。 联合村村民韦凤祝说:"我家有3 亩地租给公司。我在基地干活, 月收 入2500元左右,蛮好的。

好水串起特色产业

靠山吃山、靠水吃水。本洞村引 贝江水滋养了50多亩野芹菜,这份 "生态珍品"备受市场欢迎。

近日,融水众益鑫绿源农业合作 社负责人黄泽扬忙着采收野芹菜。他 说,合作社运用野生种苗移植技术,以 "合作社+农户"的模式带动20余名农 户批量种植野芹菜,45天可采摘一 批,每亩单次可产1000斤,每斤售价6 元,全年产值超150万元。

"野芹菜原本就生长在九万山脚 下的溪涧中,对水质要求非常高,是 绿水青山成就了这个优质产业。"黄 泽扬说,每把野芹菜都贴有防伪识别 码,消费者扫码即可追溯。"野芹菜 目前供不应求,我们计划扩大种植规

模,建设清洗分拣车间,让贝江'生 态珍品'走向更广阔市场。"

在荣洞村树红种养专业合作社食 用菌基地里, 生产设备在有序运转。 负责人梁树红拿着刚采摘的香菇说: "我们拌料、种植用的都是贝江源头 山泉水,产出的食用菌肉质肥厚、品 质更好。

目前,该基地培育了5种食用 菌,实现"菌种培育一种植一采摘一 粗加工一包装一销售"全流程自给自 足,每年生产菌棒100万棒左右,带 动60余名当地群众就业。

三防香鸭背后的"生态密码"

"嘎嘎……" 2000 多只香鸭在九 万山脚下的溪水中扑腾,广西和顺堂 餐饮集团三防香鸭养殖基地负责人韦茂 湖提着鸭食走近,鸭群瞬间围拢。"三 防香鸭喝的是贝江源头的山泉水, 吃的 是玉米、米糠,养够120天才出栏。"

作为三防香鸭因贝江流域生态馈

赠而独具特色——九万山原始森林涵 养的水源富含矿物质,鸭群在活水溪 流中自由觅食,形成"肉质清甜、汤 味甘美"的特质,成为全国唯一同时 拥有"农产品地理标志"和"地理标 志证明商标"的鸭种。

当地采用统一供苗、统一防疫、 统一回收标准化养殖模式,年出栏香 鸭6万羽,总产值突破1000万元。在 电商平台上,一只香鸭售价168元, 供不应求。

据了解,近年来,三防镇严格 把关企业排污、养殖排污,加强辖 区公益林保护,持续发展三防香 鸭、野芹菜、中药材等核心产业, 推动"产业兴农、产业兴镇"。

如今, 贝江在三防镇滋养出的 "生态产业带", 串联起了融水"生态 保护一产业升级一乡村振兴"的完整 发展链,成为绿水青山就是金山银山 理念的生动注脚。

> 本报通讯员 龚远虹 梁俊远

融水纪委监委组织力量抓好一线监督 护航特色产业发展

日报消息(通讯员龙林 智报道摄影)融水苗族自治 县纪委监委紧盯特色产业实 施、惠农政策落实、补贴资 金发放等关键环节,组织力 量深入田间地头、产业基 地,通过查阅资料、与农户 面对面交流等方式开展专项 监督,推动解决群众急难愁 盼问题,护航特色产业发

近年来,该县纪委监委 在运用"组组""室组""室 组地""室组局"协同联动 等监督模式的基础上,还通 过火塘议廉、乡村振兴大数 据监督平台及开通举报电 话、举报信箱等,对木耳、 香菌、灵芝、糯米柚及黑香 猪、融水香鸭、禾花鲤等特 色产业进行贴近监督、全程 监督、精准监督,"零距 离"收集问题线索,打通群 众堵点、淤点、难点,有效 推动特色产业项目、政策落 地见效,助力乡村全面振



融水仿野生灵芝采摘上市 年产值超1.2亿元

日报消息(通讯员黄 诚)7月18日,笔者走进四 荣乡保合村南团屯的灵芝种 植基地, 只见一朵朵灵芝菌 盖饱满、色泽光亮, 宛如撑 开的小伞, 散发着独特的气 味。村民们在忙着采摘今年 最后一批灵芝。

据了解,该基地通过 "公司+合作社+基地+农 户"的运营模式,带动32 户农民种植仿野生灵芝300 多亩,并创造了30多个务 工岗位,方便群众在"家门 口"就业。

至5年,每年采摘2次。每 亩可种植灵芝1000多棒, 每棒可产灵芝半斤。"基地 负责人罗兆生说,目前,仿 野生灵芝在市场上的每斤价 格为160元至360元,村民采 摘下来的新鲜灵芝,经过晾 晒、包装后,统一销往外地。

近年来,融水充分发挥 山区林地资源优势,深耕特 色产业。目前, 仿野生灵芝 已在白云、安太、滚贝、同 练、杆洞、怀宝、洞头等乡 镇推广种植,全县种植总面 积6000余亩,年产值超1.2

"灵芝种下后可采摘3

在方寸间写满诗意

-记广西盆景艺术家协会培训教师杜文华

盆景被誉为"无声的 诗、立体的画",盆景艺术 承载着人们心底对自然山 水和花草树木的热爱之 情。融水苗族自治县有这 样一名"自然画师"—— 广西盆景艺术家协会培训 教师杜文华,他以盆景为 画布,以工具为笔,在方 寸间调和自然意趣,耕耘 出一片辽阔的艺术天地。

近日,笔者来到盆景 村,看到杜文华拿着工具 认真修剪着盆景枝条。杜 文华酷爱盆景艺术, 执着 追求盆景艺术已经有25 年,多次参加各级盆景艺 术展并获奖,是远近闻名 的盆景大师。

杜文华说:"我从小喜 欢园林景观与盆景艺术, 2000年我正式踏入盆景行 业,并全身心投入到盆景 艺术创作中。"

杜文华的作品有着鲜 明的个性风貌和独特的艺 术魅力,引入深思。他始 终追求极致, 秉持技术创 新与品质至上的理念,精 心雕琢每一个细节, 力求 作品完美呈现。2021年, 他的作品《喜迎宾》一举 斩获广西风景园林盆景分 会金奖,《喜迎客》获得第 二届广西花卉苗木交易会 盆景金奖。

"这些获奖作品,是 融合传统技艺与现代审美 元素,通过自创的修剪与 蟠扎手法, 让植物自然生 长和人工造型相统一,更 好地展现盆景的独特韵 味。"杜文华说。

杜文华认为,盆景艺 术作为中国传统美学的重 要组成部分,不仅植物的 种植、制作、加工能够形 成一条完整的经济产业 链,还承载着深厚的文化 底蕴。因此,他积极投身 盆景技艺教学,希望能够 为传承传统艺术贡献一份 力量。

在培训课上,他注重 理论与实践结合, 引导学 员观察自然、感悟生命, 培养艺术创造力。学徒韦 志华说:"我2010年跟杜老 师学习,至今已有15个年 头了,他将在盆景艺术上 积累的技艺和方法都倾囊 相授。在他的精心指导 下,我这些年获得了很多 奖项。"

多年来,杜文华的盆 景作品深受市场青睐,为 商家带来了良好的经济效 益。同时,他还主动为盆 景种植户提供免费技术支 持,开展技能培训,传授 盆景技艺。在他的带动 下,很多花农爱上盆景、 钻研盆景,还成为了职业

盆景人。 盆景种植户韦勇华 说:"自从跟着杜老师从事 了盆景艺术行业,每年能 有3万元至5万元的收入, 我们的生活越来越好了。

杜文华说,未来会继 续探索更多元的盆景风 格,尝试将融水特色文 化元素融入作品,赋予 盆景更深的文化内涵。 同时拓宽教学渠道,吸 引更多年轻人学习盆景 艺术,为融水盆景行业注 入新血液。

本报通讯员 荣珍珏

蒙成远